

Приложение 2

(ГАРФ. Ф. 1800. Оп. 1. Д. 40. Л. 4-7)

ГОСПОДИНУ МИНИСТРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

**Краткая записка о нуждах Холмщины
в переживаемый момент, одобренная
общим собранием холмщан в Москве
9 Апреля 1917 года.**

В июне и июле 1915 г., в связи с общим отступлением русской армии, украинское население Холмщины почти в полном составе бросило свои родные места и огромной беженской волной устремилось на Восток. За два года своего беженства оно раскидалось небольшими группами по всему необъятному пространству России: от Вологды до Самарканда, от Волыни до Владивостока. Представляя собою только селян-хлеборобов, оно — все в массе — не может с успехом работать ни на фабриках, ни в других предприятиях, требующих повышенного интеллигентного развития, и существует на те нищенские крохи, которые получает от правительства. Тяжелые условия жизни вызвали среди него огромную смертность, особенно в среде детей. Старый бюрократический строй, никогда не ставивший своей задачей заботу о благе народа, оказался совершенно бессильным справиться с теми народными нуждами, которые предъявляло к власти беженство. Общество было устранено от возможности помогать народу, так как старая власть ревниво оберегала свое право на имя единственного благодетеля холмского народа, и вот почему положение рассеянного в данный момент холмского украинского крестьянства поистине трагично и приведет народ к неминуемой гибели, если не изменится в корне вся система управления Холмской губернией, и если народ сам не возьмет в свои руки заботы о себе и о своей ближайшей судьбе.

Политический переворот 2 Марта 1917 г. дал эту возможность Холмскому народу, и вот почему он немедленно приступил к организационным работам по созданию такого органа, который явился бы выразителем воли всего холмского народа. Центральные учреждения Холмщины эвакуированы в Москву и Казань. В Москве проживает наибольшее количество интеллигенции Холмского народа. Вот почему холмская колония в Москве сочла необходимым первой взять на себя заботы о создании общенародной организации для украинского населения Холмщины. На состоявшихся 23 Марта и 4 Апреля 1917 года общих собраниях проживающих в Москве и ближайших к Москве городах и селениях холмщан присутствовали представители всех слоев населения Холмщины: служащая в различных ведомствах интеллигенция, духовенство и крестьянство. Собранием избраны из представителей всех слоев населения Временный Организационный Комитет, на который возложены следующие задачи: 1) быть первым посредником в лице избранного им делегата между населением Холмщины и Временным Правительством для реорганизации всего управления Холмской губернии на началах нового строя; 2) организовать все, ныне распыленное, население Холмщины

в тесно сплоченную массу для защиты своих интересов как в условиях беженства, так и при возвращении после войны на родину. Комитет уже сформирован и приступил к работе.

Текущие события требуют от украинского населения Холмщины определения своей политической ориентации по примеру всех других народностей. Общие собрания холмщан, состоявшиеся в Москве 23 Марта и 4 Апреля 1917г., прежде всего занялись разрешением этого основного политического вопроса. Объявленный акт Временного Правительства о независимости Польши не оговаривается ни единым словом о том, какая судьба постигнет Холмщину. По вопросу о национальном самоопределении собраниями холмщан приняты следующие резолюции: I) «Оставление Холмщины в пределах Польши собрание считает недопустимым»; II) «Признавая, что только органическое слияние Холмщины с украинским народом может обеспечить ей возможность правильного политического и культурного развития в будущем, — собрание полагает, что Холмщине необходимо всецело слиться с украинским движением при условии сохранения некоторых особенностей ее жизни». — Украинскому конгрессу в Киеве послана следующая резолюция: III-я, «Киев. Господину Попечителю Учебного Округа. Второе общее собрание эвакуированных в Москву холмщан просит Вас радостно приветствовать украинский конгресс, собравшийся для объединения всех украинских земель и заявить ему о горячем желании Холмщины присоединиться ко всему Украинскому народу. — Холмщина всегда входила в состав земель Малой России, жила одной жизнью с соседними Волынью и Галичиной, и до настоящего времени сохранила свою русскую народность, свой вековой уклад жизни и исповедует единую со всей Русью православную веру. — Временное обособление Холмщины от родственных ей земель и включение ее на Венском конгрессе в состав Царства Польского имело для ее религиозной, национальной и культурной жизни весьма вредные последствия. — Общее Собрание, непоколебимо убежденное в том, что оставление крестьянской Холмщины за государственно-политической границей Руси, в пределах самостоятельной Польши, неминуемо повлечет за собою полную религиозную, национальную и общественно-экономическую гибель крестьянских масс Холмщины, настойчиво просит Украинский конгресс включить Холмщину в состав объединяемых украинских земель. — Председатель собрания Емельян Витошинский. — 4 Апреля 1917 года».

Приведенные резолюции основаны на сознании современного большинства холмского народа и на следующих исторических данных:

Коренным и количественно преобладающим населением Холмской Руси на территории между реками Вепрем и Западным Бугом является русское (украинское).

Начальная летопись отмечает на Буге племена Бужан и Дулебов, которых она без колебаний относит к племени русскому, — Вторым этнографическим элементом в Холмщине является племя польское, появившееся на ее территории позднее русского. Появление в Холмщине польского племени объясняется давлением племени германского на всю этнографическую массу польского населения, которое, под влиянием

этого давления, развило многовековое польское «Drang nach Osten» (существующее и поныне). — Третьим элементом населения Холмщины являются евреи, — Как раса, не имеющая родства со славянами, евреи являются элементом пришлым, с коренными насельниками края этнографически не сливающимся и заселяющим только города и местечки.

Неодинаковость этнографического состава и принадлежность его к двум самым крупным народностям славянства — русским и полякам, — положение края на рубеже двух могущественных политических организмов — России и Польши, — разность вероисповеданий — православия (унии) и римско-католицизма — разбили обе славянские народности Холмщины на два лагеря и создали возможность политикам, духовенству потреблять крестьянские массы в качестве орудия политической и религиозной борьбы, не исключая из своей программы и борьбы социально-экономического характера. Эти условия края создали для крестьянских малорусских масс Холмщины чрезвычайно тяжелые условия существования и сделали их в буквальном смысле слова народом-страдальцем за свою веру, народность, язык и за элементарное право жить и развиваться на родной земле.

Религиозный фанатизм, ужасы крепостного права, произвол польской аристократии, постоянные оскорбления национального и человеческого достоинства правящими и имущественно преобладающими классами нигде не достигали таких размеров, как в Холмщине. Эти страдания малорусского народа продолжались не десятки лет, — они продолжают уже в течение шести веков с 1377 г., когда малорусское население Холмщины в первый раз подпало под политическую зависимость Польши.

Хорошо известны меры Польши к окатоличению и исполчению русского народа, особенно после Люблинской унии (1569 год), уничтожившей автономные права русского населения, и Брестской унии (1596 г.), уничтожившей права православной церкви, но коренное население Холмщины вместе с населением других украинских земель осталось верным своим преданиям, народности и историческому родному укладу жизни.

Но особенно тяжелые условия для национальной и религиозной жизни Холмщины настали в XIX веке после Венского конгресса 1815 г. Венский конгресс включил Холмщину в состав Царства Польского, которое и само, лишившись политической самостоятельности, было присоединено к России.

Для Холмщины это присоединение было губельно потому, что небольшая группа малорусского населения, не превышавшая в 1815 г. 300 тысяч, была искусственно оторвана от своего этнографического целого — от малорусских масс населения соседних Волыни и Галичины, и была всецело подчинена автономной власти Царства Польского.

Впоследствии, во второй половине XIX века, в его национальной и религиозной жизни возобладали два враждебных и жестоко борющихся между собой течения — русификация, шедшая из официальных правящих кругов русско-немецкой бюрократии,

и полонизация, носителями идей которой являются, главным образом, воинствующее католическое духовенство, разделяющее старую Ягеллоновскую идею, и помещики-поляки. Помещичий класс, поддерживая идеологию и работу духовенства, давит на национальное и религиозное сознание малоземельного и, особенно, безземельного украинского крестьянства экономическими средствами, ставя условием службы у себя в экономиях принятие католичества и замену родного языка польским.

В национальной, религиозной и социальной жизни Холмщины было преимущественно тяжелым время от 1866 по 1875 гг. и 1906–1906 гг. Во время так называемого очищения обряда (1866–1875 гг.) правящая бюрократия с кучкой пришлых из Галиции и других мест авантюристов уничтожила в Холмщине без всякой нужды, вопреки желаниям народных масс, все особенности униатского обряда; добилась того, что русское правительство, вместо унии, поспешно ввело православие, стараясь навязать его насильственно полицейско-административными мерами и тем из народа, кто не принимал православия, ввергла край во все ужасы религиозной анархии.

В 1905 г. Указ с свободе совести поверг эти массы в пучину нового испытания, дав широкую возможность полонизовать, путем окатоличения, измученные недостойными агентами старой власти и бессильные национально и экономически крестьянские массы украинского населения Холмщины.

При отсутствии изложенных исторических обстоятельств, украинское население Холмщины и в настоящее время составляющее самый многочисленный этнографический элемент ее, было бы гораздо многочисленнее и занимало бы по меньшей мере этнографически тот район, какой отмечен в этнографической карте Риттиха.

Общее собрание холмщан просить Временное Правительство сделать от своего имени распоряжение, чтобы компетенция Ликвидационной Комиссии по делам Царства Польского, под председательством А.Р. Ледницкого, не распространялась на Холмскую губернию.

Для удовлетворения очередных нужд рассеянной Холмщины общее собрание считает необходимым принять со стороны Временного Правительства следующие мероприятия: 1) назначение Комиссара Временного Правительства по Холмской губернии; 2) разрешение вопроса о правах украинского населения Холмщины иметь своего представителя в Учредительном Собрании; 3) организация помощи развеванному холмскому крестьянству как путем увеличения денежных ассигнований на эту цель их сумм государственного казначейства, так и путем предоставления холмскому крестьянству во временное пользование свободных казенных, дворцовых, удельных необрабатываемых земель, земель немецких колонистов и всех тех земель, которые почему-либо не обрабатываются в настоящее время, по преимуществу в тех губерниях, которые: а) населены родственным племенем и б) находятся в общих с Холмщиной климатических условиях.

Устанавливая приведенные выше пункты, собрания руководились следующими соображениями:

I) Комиссар Временного Правительства по Холмской губернии необходим для того, чтобы с его помощью дать населению Холмщины возможность перестроить все губернские учреждения на современных демократических началах и приспособить их к действительному обслуживанию потребностей всего населения. Комиссар должен быть местным уроженцем, по возможности крестьянского происхождения, но при обязательном условии наличности высшего образования. Назначение его желательно в самом непродолжительном времени. Исходя из последнего соображения, кандидатом на должность Комиссара общим собранием 4 Апреля большинством всех против двух избран сын крестьянина, уроженец села Костомлоты, Бельского уезда, Холмской губернии, кандидат историко-филологического факультета Петроградского Университета, Карп Романович Дмитриук, 31 года, преподаватель гимназии. К.Р. Дмитриук, сторонник украинизации всех учреждений Холмщины, в студенческие годы много работал в украинских организациях. — Собрание просит передать в ведение Комиссара не только правительственные учреждения Холмщины, но и все суммы Беженского Комитета и Комитета о возмещения убытков за потерянное жителями Холмщины движимое и недвижимое имущество.

II) На обязанности Комиссара Временного Правительства Холмской губернии будет лежать организация, подготовка эвакуированного украинского населения Холмщины к Учредительному Собранию и ведение с Временным Правительством переговоров по этому вопросу.

Общее собрание обращается к Временному Правительству с просьбой не решать самостоятельно вопроса об участии особого представителя от украинского населения Холмщины, пока Холмский народ не выскажет по этому вопросу своего организованного мнения. —

Председатель Общего Собрания холмщан в Москве

9 апреля 1917 г. (подписал) Р. Ляшук.

Секретарь (скреп.) К. Дмитриук.

С подлинным верно: Члена Государственной Думы (...)

Александра Будиловича.

1 мая 1917 г.

Подпись руки Члена Государственной Думы протоиерея Будиловича.

Свидетельствую. Петроград 1 мая 1917 г.

Экспедитор А. Ге(...)

Копія. 2

ГОСПОДИНУ МИНИСТРУ ВНУТРЕННИХ ДѢЛЪ.

Краткая записка о нуждах Холмицнн въ переживаемый моментъ, одобренная общимъ собраніемъ холмчанъ въ Москвѣ 9 Апрѣля 1917 года.

Въ Іюнѣ и Іулѣ 1915 г., въ связи съ общимъ отогупленіемъ русской арміи, украинское населеніе Холмицнн почти въ полномъ составѣ бросило свои родныя мѣста и огромной бѣженской волной устремилось на Востокъ. За два года своего бѣженства оно раскидалось небольшими группами по всему необъятному пространству Россіи: отъ Вологды до Самарканды, отъ Волги до Владивостока. Представляя собой только сельнѣ-хлѣборобовъ, оно-все въ массѣ- не можетъ съ успѣхомъ работать ни на фабрикахъ, ни въ другихъ предпріятіяхъ, требующихъ повышеннаго интеллигентнаго развитія, и существуетъ на тѣщенскія крохи, которыя получаетъ отъ правительства. Тяжелыя условія жизни вызвали среди него огромную смертность, особенно въ средѣ дѣтей. Старый бюрократическій строй, никогда не оставившій своей задачей заботу о благѣ народа, оказался совершенно безсильнымъ справиться съ тѣми народными нуждами, которыя предъявляло къ власти бѣженство. Общество было устранено отъ возможности помогать народу, такъ какъ старая власть ревниво оберегала свое право на имя единственнаго благодѣтеля холмскаго народа, и вотъ почему положеніе разбѣяннаго въ данный моментъ холмскаго украинскаго крестьянства поистинѣ трагично и приведетъ народъ къ неминучей гибели, если не измѣнится въ корнѣ вся система управленія Холмской губерніей, и если народъ самъ не возьметъ въ свои руки заботу о себѣ и о своей ближайшей судьбѣ.

Политическій переворотъ 2 Марта 1917 г. далъ эту возможность Холмскому народу, и вотъ почему онъ немедленно приступилъ къ организаціоннымъ работамъ по созданію такого органа,

II | На обязанности Комиссара Временнаго Правительства Холмской губерніи будетъ лежать организація, подготовка эвакуированнаго украинскаго населенія Холмицнн къ Учредительному Собранію и веденіе съ Временнымъ Правительствомъ переговоровъ по этому вопросу.

Общее собраніе обращается къ Временному Правительству съ просьбой не рѣшать самостоятельно вопроса объ участіи особаго представителя отъ украинскаго населенія Холмицнн, пока Холмскій народъ не выскажетъ по этому вопросу своего организованнаго мнѣнія.

Предсѣдатель Общаго Собранія холмчанъ въ Москвѣ
9 Апрѣля 1917 г. | подписалъ | Р. Лянухъ.

Секретарь | скрѣп. | К. Дмитріевъ.

Съ подлиннымъ вѣрно: *Члена Государственной Думы при-
сутств. Александръ Будиловскій. 1 мая 1917.*

*Подпись руки Члена Государственной
Думы приписавъ Будиловскаго
свѣдѣтельству. Петроградъ. 1 мая
1917 г. Александръ Б. Будиловскій*

